美国总统特朗普宣布"结束加沙地带战争,各方同意为此采取必要措施"

人道主义援助立即全面进入加沙地带

在以军撤出后72小时内, 哈马斯释放所有被关押在加沙地带的以方被扣押人员, 归还已故人员遗体, 同时以色列也将相应地释放被关押的巴勒斯坦人员;

# 加沙 停火

在以色列政府批准后,战争将立即结束

以军将根据所附地图撤至商定界线, 这将在特朗普宣布战争结束后并在以政府批准后的24小时内完成, 且只要哈马斯全面执行协议, 以军就不会返回加沙地带;

由美国、卡塔尔、埃及和土耳其等国代表组成工作组, 跟进双方执行协议情况并进行协调。

# 协议仅是第一步,和平路迢迢



10月9日,在加沙地带中部代尔拜拉赫,巴勒斯坦民众在获悉加沙停火的消息后庆祝。组图/新华社



10月9日,在以色列特拉维夫,人们获悉加沙停火的消息后相互庆祝,期待被扣押的人员早日获释。

据新华社电 以色列10日凌晨宣布,已批准与巴 勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)签署的加沙停火第一 阶段协议。从各方释放的信息看,协议内容包括加沙 立即停火、以军在加沙地带后撤、以色列与哈马斯互换 被扣押人员以及人道主义物资进入加沙等。

新一轮巴以冲突延宕两年,加沙民众苦难深重,停 火协议受到地区国家和国际社会的欢迎。国际舆论认 为,这份协议是一个积极进展,但也是各方出于内外压 力和政治考量下的产物,协议具体落实和后续进程仍 然充满不确定因素。

## 通往和平的第一步

以色列媒体10日披露一份以色列、哈马斯及调解方 共同签署的协议文本,其中列出"全面结束加沙战争"的 具体步骤,主要包括:

以方批准协议后,战争立即停止,人道援助立即全面 进入加沙,以军在24小时内后撤至加沙地带商定区域;以 军完成后撤的72小时内,哈马斯交还所有以方被扣押人 员,包括幸存者和已故人员遗体,以色列相应释放巴方被 关押人员;由美国、卡塔尔、埃及和土耳其等国代表组成的 工作组跟进双方执行协议情况并进行协调。

被扣押人员互换被认为是这份协议执行的重点。 目前加沙地带仍有48名以方被扣押人员,其中20人据 信仍活着。哈马斯首席谈判代表哈利勒·哈亚9日晚表 示,依据协议,哈马斯将接收约1950名被以色列羁押的 巴方人员。

哈亚说,参与调解的地区国家和美国已提供保证, 确认战争将"全面结束"。

以色列与哈马斯此次达成协议,被视作通往和平 的第一步。以色列区域外交政策研究所专家罗埃•基 布里克认为,"达成停火第一阶段协议是至关重要的起 点",将在很大程度上决定后续政治进程如何展开。

身处加沙地带的巴勒斯坦分析人士穆斯塔法·易 卜拉欣说,当前协议能一定程度上缓解严重的人道主 义危机,但还不代表持久和平的到来,"鉴于此前加沙 短暂停火的经验,巴勒斯坦人民只能谨慎乐观"。



巴勒斯坦民众庆祝加沙停火。

▶多个国家和国际 组织对协议达成表 示欢迎,呼吁各方全 面落实协议,尽快结 束战事、缓解加沙人 道主义危机。

> ▶约旦、阿曼、叙利 亚、伊拉克、突尼斯 等多国对该协议的 达成表示欢迎,认 为这有助于实现地 区安全与稳定。土 耳其总统埃尔多安 在社交媒体上发文 说,很高兴看到达 成加沙停火第一阶 段协议。

> ▶法国总统马克龙 在社交媒体发文对 协议生效表示欢迎, 呼吁各方严格遵守 协议。

> ▶阿拉伯国家联盟 (阿盟)秘书长盖特 对协议生效表示欢 迎,呼吁斡旋方继续 不懈努力,确保协议 持久有效。

> ▶联合国秘书长古 特雷斯表示,联合国 将全力支持加沙停 火协议,并已与合作 伙伴做好准备,加大 对加沙地带的人道 救援。

## 为何此时达成协议

有分析指出,以色列与哈马斯目前达成的第 一阶段协议的基本框架"数月来一直摆在谈判桌 上",而双方此时达成协议有以下几方面原因。

其一,哈马斯迫于形势的选择。美国乔治敦 大学教授丹尼尔·拜曼认为,随着以军9月以来 不断深入加沙城展开军事行动,哈马斯担心以方 被扣押人员的"谈判筹码意义"正在降低。在当 前协议下,哈马斯可以通过释放被扣押人员,换 取以军部分撤出加沙地带和释放大量被关押的 巴勒斯坦人,获得一定意义上的"胜利"。

其二,以色列面临越来越大的内外压力。两 年来的军事行动也让以色列国力消耗、经济承压, 国内反战情绪渐涨。民调显示,约三分之二的以 色列民众认为加沙冲突应该结束,这一比例为冲 突爆发两年来的最高水平。

以色列目前在国际社会中也日益孤立。拜 曼认为,内塔尼亚胡可以无视欧洲国家的谴责, 但很难忽视特朗普政府参与的停火提议。对内 塔尼亚胡而言,在一场越来越不受欢迎的战争中 违抗特朗普政府有战略和政治风险,"他可以以 特朗普的施压作为结束战争的理由,而这也不会 令他失去在以色列右翼中的信誉"。

欧美媒体分析说,特朗普近来急于促成加沙 停火协议,一大原因在于试图影响诺贝尔和平奖 评选结果。美国《基督教科学箴言报》援引巴勒 斯坦人士的话评论说,特朗普只是为了获得诺贝 尔和平奖,而不是为了真正实现长期和平。

在拜曼看来,这次停火协议并非冲突双方的 "胜利",而是各方"出于疲惫、压力和政治考量的 一次不安停顿"。

# 挑战刚刚开始

国际舆论认为,达成第一阶段协议是积极进 展,但和平前景依然不明。

其一,第一阶段协议的落实存在诸多难点, 包括以方被扣押人员的身份确认问题、在废墟中 寻找被扣押人员尸体以及双方是否切实遵守停 火承诺等。

多名巴勒斯坦专家认为,协议落实的关键问 题之一在于如何监督。巴勒斯坦分析人士胡萨 姆·达贾尼说,停火协议需要明确、可信、不流于 形式的国际监督,过往经验表明缺乏监督将导致

停火协议迅速崩溃。 其二,真正的挑战在于下一阶段的和平协 议。如果按照特朗普政府的"20点计划",以军 完全撤出加沙地带、哈马斯解除武装将是下一阶

段谈判重点。 哈马斯坚持将以色列结束占领、巴勒斯坦建

国作为完全解除武装的前提条件。而内塔尼亚 胡政府目前仅同意第一阶段协议,没有对以军完 全撤出加沙地带作出明确承诺。英国《金融时 报》评述,加沙民众和哈马斯方面担心,停火协议 最终仅沦为一项美国促成的人员交换协议。

再接下来,加沙重建以及"两国方案"的落实更 是漫长且艰难的过程。联合国秘书长古特雷斯9 日呼吁各方抓住机会,建立通往结束占领、承认巴 勒斯坦人民自决权、实现"两国方案"及达成巴以永 久和平、中东和平与安全的政治路径。

中东媒体认为,目前的停火协议没有消除这 场冲突的根源,当前最重要的是重塑巴以民众的 和平信心。达贾尼说,加沙需要的不仅是停火协 议,更需要各方和国际社会对确保悲剧不再重演 的意愿和决心,以及阻断暴力循环、重燃发展希 望的计划。